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Bu testlerin her hakki saklidir. Hangi amacla olursa olsun, testlerin tamaminin veya bir kisminin Merkezimizin yazili izni olmadan kopya edilmesi,
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testlerin hazirlanmasindaki mali kiilfeti pesinen kabullenmis sayilir.
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Dieser Test besteht aus 80 Aufgaben.

1- 6: Wahlen Sie bei folgenden Aufgaben das
bestmégliche Wort oder den bestméglichen
Ausdruck aus.

1. Unsere Erndhrungsgewohnheiten sind eher das
Ergebnis von Gewohnheiten und
Geschmacksorientierungen, also soziale
Lerneffekte, und weniger ein Zeichen fiir einen
essentiellen ---- des Organismus.

A) Vorsatz B) Bedarf
C) Ratschlag D) Verzicht

E) Dienst

2. Dank der Einnahme

DEUTSCHTEST

4. Im klimatologischen Sinne versteht man unter
Tropen die Gebiete beiderseits des Aquators, in
pisches Klima ----.

B) strahlt

D) verschafft

,15\\
5. Kaum noch jemand K\\(e}el ran, dass sich das
Klima auf der Erd id dert und dass der
aK huld ----.

Mensch daran d
A) zieht | (\ ’0(\\ B) aufdeckt

C) be.@é«

D) bestimmt

Gasvorkommen ko fb
Blumenfarm mitt chaften, auf (b (\6 E) tragt
welcher jahrlich QY N
geschnitten werd O\ {b
A) immensen n S° O
‘& &)
RN
N\ &\)‘
S
@

parlichen

NI

mutzung und die
Meinung der

ver:

d‘n@
Bevélkerung die z % -- zu l6senden
GesellschaftsproBe e der Gegenwart.

B) bedenklich

3. Die Bekampfung der Um §
Sicherung des Fnedens\ n

A) bestechllcho
C) vordringlich D) zuganglich

E) verbindlich

beruhlgen da man ihn lber die Lage seines Autos
nicht rechtzeitig ---- hatte.

A) in Anspruch genommen
B) in Ordnung gehalten

C) in Kenntnis gesetzt

D) zum Ausdruck gebracht

E) in Kauf genommen

Bitte umbléttern.
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7- 16: Wahlen Sie bei folgenden Aufgaben das
bestmégliche Wort oder den bestméglichen 10. Wer in der Mitte steht, kann von allen gleichzeitig
Ausdruck aus. gesehen, von allen Seiten und in voller GréRe
wahrgenommen werden, ---- jemand den Kopf
drehen oder seine Sitzposition justieren muss.

A) obwohl B) damit

7. Der Mars-500-Versuch, ---- dem 2010 sechs
Freiwillige 520 Tage lang ---- einem Container eine
Mars Expedition simulierten, zeigte, dass Menschen
solche Extremsituationen aushalten und
miteinander auskommen kénnen.

A) an/von B) auf/ an

C) dass D) ohne dass

C)in/von D) bei / in

E)zu / bei

&

uren vor etwaﬁo Jahren zu
begannen, schmolz ie Gletscher

Niederschldge fieten reichlicher.

A) Wen ‘(\/(\B) Bis
8. ---- der immensen Distanzen und ij ,\/\\\ rb’g)/
kommt neben der Bahn auch dem Flu C)Als Qo (Q ) Ehe
Schliisselrolle zu. . * \(b
. $E) owon
A) Bei o QO &
NN
C) EinschlieBlich D) Innerhalb N

\
SN
S° @
,@ @oﬁan muss erst lernen, sich selbst zu achten, ---- man
seine Mitmenschen aufrichtig respektieren kann.
> \\}0 ine Mi h frichti kti k
"AQ) = A) nachdem B) wenn
A
. Wer bessere sprachliche Voraussetzung‘e@-gﬁ- dieAQ’ C) seit D) bevor
Schule mitbringt,that die Chance, mehr n

als diejenigen, di E) weil

Bitte umbléttern.
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13. Leonardo da Vinci gilt als Universalgenie der 16. Nach dem Unfall ist der Autofahrer schwer verletzt
italienischen Renaissance, ---- Erfindungen ins Krankenhaus gebracht worden, daher waren die
aber oft nicht sonderlich genial waren. Arzte der Meinung, dass er sofort ---- operiert
A) dessen B) deren werden milssen.

A) ist B) hat
C) der D) welcher
C) war D) wurde
E) die

14. Ein Tiefdruckgebiet ldsst sich vergleichen mit einem
Staubsauger, ---- Luft nach hinten fortgeblasenfwi
und deshalb neue Luft von vorn hineinstromt.

A) vor dem B) aus dem

C)in dem D) nac

Wetter in Ostafrika die
h.von extremen R a

rochen werden

O S
brochen sein w(';%é"nb\\j‘~

O \,‘c\%"
/ unterbrochen é&en L
\\

Bitte umbléttern.
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17- 21: Lesen Sie den Text und wihlen Sie bei
folgenden Aufgaben jeweils das bestmdégliche 19.
Wort oder den bestmdglichen Ausdruck aus.

A) an B) fur

Geschatzt rund 5,25 Milliarden Plastikteile (17)---- in den C)zu D) unter

Weltmeeren, und taglich werden es mehr. Nun glaubt ein

junger Niederlander, die Lésung fir das Problem E) bei
gefunden zu haben. Mithilfe einer Konstruktion, die er
als 19-jahriger Student (18)----, will Boyan Slat die gréRte
Aufrdumaktion der Geschichte starten. Mit einer
Crowdfunding-Kampagne hat Slat mehr als 1,7 Millionen
Euro (19)---- Spenden gesammelt, der erste Prototyp
seiner Reinigungsanlage kénnte schon bald vor der
japanischen Insel Tsushima in (20)---- gehen. Die

knapp zwei Kilometer lange, solarbetriebene Barriere
wird die langste kunstliche Struktur auf dem Ozean sein.
Sie soll mindestens zwei Jahre lang Plastikmdill aus der
Koreastrale fischen. Fir die Zukunft plant Slat (21)-2--
100 Kilometer langes System mit Fangarmen, mit
er den pazifischen Miillstrudel zwischen Kalifornie

Hawaii beseitigen will. E) Tétigkeit’\\o
\\‘<\/
P &
&
. 3N NS
S
‘\Q \\%
17. 4® O
A) treiben B) spulen 21. O% (b(\
C) tauchen @ein %\6 B) eine
NP |
D) ein

‘ W\ E) einem
4 e”

B) Funk}igﬂ/\(\
D) (&{‘/icklung
&

Bitte umbléttern.
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22- 26: Lesen Sie den Text und wahlen Sie bei
folgenden Aufgaben jeweils das bestmdégliche 25.
Wort oder den bestmdglichen Ausdruck aus.

A) Umsatz B) Ersatz
Bereits seit Jahrzehnten versuchen Wissenschaftler, C) Aufsatz D) Einsatz
Nervenschéaden zu reparieren. Erfolg hatten sie bislang
(22)---- nur bei Nagern. Die Ubertragung auf E) Aussatz

Rhesusaffen, die dem Menschen genetisch deutlich
(23)---- sind, kénnte nun erste Tests an menschlichen
Patienten (24)---- machen. Allerdings sind die
Wissenschaftler noch weit von einem therapeutischen
(25)---- der Methode entfernt. So ist beispielsweise
(26)----, ob die neu wachsenden Zellen auch weitere
Hindernisse bei Wirbelverletzungen iberwinden kénnen.

22.
A) stattdessen B) jedocl

C) deshalb D) des Weiteren

E) infolgedessen

24. é\}'
A) umstritten 9 B) méglich
O
C) auffallig D) gefahrlich
E) ungiltig

Bitte umbléttern.
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27- 36: Wahlen Sie bei folgenden Aufgaben den
bestmdéglichen Haupt- oder Nebensatz aus, um
den angegebenen Satz zu vervollstindigen.

27. Obwohl der finanzielle Aufwand und der
wissenschaftliche Einsatz fiir die Medizin gerade in
den hochentwickelten Nationen ungeahnte AusmaRe
angenommen haben, ----.

A) ist der Gesundheitszustand der Bevélkerung
besorgniserregend schlecht

B) klagen zwei Drittel aller Bundesburger nicht mehr tber
Schlafstérungen

C) gehoren Alter, Krankheit, Wahnsinn, Laster und
Leidenschaften nicht mehr zu den Plagen des
Menschen

D) kénnen die Gesundheitsbehérden heute die
Ausbreitung mancher Krankheiten verhindern

E) ist die Anzahl der Drogensiichtigen betrachtlich
gesunken

A) setzte er sich, im
Porzellan nicht fest

midichtungen Pllzen und
Ite4 nkggse

W
\\)

29. ----, weil sie ihre Kérpertemperatur konstant halten
mussten.

A) Reptilien, die bei der Suche nach Nahrung nicht immer
erfolgreich waren, konnten trotzdem tberleben

B) Noch heute ist der Menschenleib eine gewaltige
Lagerstatte fir Fett

n bereits die ersten Sdugetiere
inzige Fetttropfchen zur

N
stellten bei der Suc ch Nahrung
ahr fir unsere Vi ren dar, die als
r lebten
&
a8
\\
NP

S
30. -, weilx& e@?}bszmlmen wie Molekularbiologie
4<~>mfo\éc

und (281 ung breiterer Raum eingeraumt

wuigy” o

%‘Dl n belegten, dass hauptséchlich Chemikalien
\0 a nserer Umwelt Krebs auslésen

g}v ie unterschiedliche Beinzahl von Insekten und
Webspinnen war in den 60’er Jahren ein Modell, das
so wertvoll war

C) Die Lehrstuhle fur Insektenkunde sind in den letzten
Jahrzehnten immer weiter abgebaut worden

D) Im Biologieunterricht werden Mikroorganismen mithilfe
von Mikroskopen untersucht

E) DNA und Proteine in den Zahnen sind vor der

Aufllenwelt besser geschitzt als die in den anderen
Knochen des Menschen

Bitte umbléttern.
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31. Wenn wir Ressourcen nachhaltiger nutzen und die
Klimaveranderung bremsen wollen, ----,

A) werden eigentlich in den nachsten zehn Jahren die
meisten Klimaverdnderungen ohne Beteiligung des
Menschen ablaufen

B) mussen wir die positiven und negativen
Nebenwirkungen unserer Interaktionen mit anderen
und mit unserer Umwelt messen

C) kénnen wir weder die Stérke der Sonnenstrahlung

noch die Umlaufbahn der Erde um die Sonne messen

D) beschleunigt die Verbrennung kohlenstoffhaltiger
Stoffe die Erhitzung der Atmosphéare und die damit
verbundene Klimaveradnderung

E) herrscht am Aquator das ganze Jahr tiber ein w
feuchtes Klima und es gibt kaum jahreszeitlich
Unterschiede

32. Schlafapnoe-Patiente hts wahrend des

Schlafs unter perio
wurden bisher be

A) sodass weltwei
Krankheit betro

B) als die Patienten versuchten die Kra
iberwinden

0@
Iun’g@hreh

F\s

34. -, kdnne,

en Atemaussetzern leiden,

on dieser
missen

33. Wissenschaftler versuchen das biologische Alter
eines Menschen zu bestimmen, ----.

A) wahrend wir durchaus mit unserem Denken Einfluss
auf unser korperliches Wohlbefinden nehmen kénnen

B) wenn viele unterschiedliche Faktoren unseren
Alterungsprozess beeinflussen und er auch davon
abhangt, wie alt wir uns fiihlen

ach biochemischen Veranderungen von
hen, die typisch sind fir den

i, anderen erst weitaus spater

\
banden AIterungspr%:kse des Erbguts
ns vorangeschri aren

Q

/

achwuchs zu Ehrlichkeit und

Offenh* |eh
A) Eltern auf kindliche Gesténdnisse nicht
.abau | Groll reagieren

Vot

sgesetzt dass Eltern keine guten Vorbilder fur

Oﬁ \ Sprosslinge darstellen

Cz) Damit die Eltern auf ein Gesténdnis des Kindes mit

&& einer Strafe reagieren

D) Anstatt dass Eltern auf ihre Kinder eine positive
Vorbildwirkung haben

E) Wahrend Eltern ihren Kindern dauerhaft nur mit
bewussten Lugen entgegnen

Bitte umbléttern.
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35. ----, wird der Betrieb als die Einheit bezeichnet, in
der Giiter hergestellt werden.

A) Indem sich die Menschen bei ihrer Arbeit in den
Unternehmen meist bestimmter technischer Hilfsmittel
bedienen

B) Da das Unternehmen zur Bereitstellung der Guter und
Dienstleistungen Mittel oder Ressourcen benétigt

C) Um als Rechtseinheit mehrere Betriebe an mehreren
Orten haben zu kénnen

D) Wahrend das Unternehmen oft als die

rechtlich-organisatorische Gestaltungseinheit
verstanden wird

E) Auch wenn Unternehmung und Betrieb nicht eng
miteinander verknupft sind

36. ----, besteht eine vorrangige Aufgabe der Medizin

A) Dass gesunde
des Lifestyles

stanz, sonde‘r,§\

er bei Allergien eine hefhge\@eﬁ A(b
em unser wnchtlgster\@Ife@ﬁ(\

kheiten ist

‘0(0 \gf
N\

37- 42: Finden Sie bei folgenden Aufgaben die
bestmdogliche tiirkische Ubersetzung fiir den
deutschen Ausgangssatz oder die bestmégliche
deutsche Ubersetzung fiir den tiirkischen
Ausgangssatz.

37. Wissenschaftler versuchen zu beschreiben, wie der
Planet Erde, der einzige uns bisher bekannte
Leben aum im Universum, entstanden ist und wie

inin nasil olustugunu acgiklamaya
lari, ayni zamanda kendini nasil
irdigini de agiklamaya calisiyorlar.

Dunya gezege@den baska
am alani olmadiginda m insanlari,
tugunu ve kendini \I surekli
Iklamaya caligl r.

zegeninin nasil olustugunu

ve kendini nasil strekl blarak degistirdigini aciklamaya

aligtyorlar. AN :
calisty A G
D) Simdiye kada @e@ldigimiz tek yasam alani olan
Dunya ge sil olustugunu agiklayan bilim

insanla ezegenin kendini nasil strekli

olar: gliiL%glnl inceliyorlar.

E) 3 i sﬁarl, simdiye kadar evrendeki tek yasam

Lalani ve kendini sirekli olarak degistiren Diinya
K\gbge eninin nasil olustugunu agiklamaya calisiyorlar.
O
° &
)
RN
O

Bitte umbléttern.
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38. Als sich selbst organisierendes System lasst sich
die Psyche des Menschen nicht von aulen direkt
beeinflussen, der Lehrer kann also nicht
kontrollieren, was beim Schiiler wie ankommt.

A) Kendi kendini diizenleyen bir sistem olan insan
psikolojisi, dis etkenlerden dogrudan etkilenmese

de 6gretmen, 6grencinin neyi nasil 6grenebilecegini

kontrol edebilir.

B) Insan psikolojisinin kendi kendini diizenleyen bir sistem

olmasina ragmen dis etkenlerden dogrudan

etkilenmesi sebebiyle 6§retmen, 6grencinin neyi nasil

Ogrenebilecegini kontrol edemez.

C) insan psikolojisi kendi kendini diizenleyebilen bir
sistem oldugundan ve dis etkenlerden dogrudan

etkilendiginden dolayi 6gretmen, 6grencinin neyi nasil

6drendigini kontrol edemez.

D) Kendi kendini diizenleyen bir sistem olarak insa
psikolojisi, dis etkenlerden dogrudan etkilenme
dolayisiyla 6gretmen, 6grencide neyin nasil bir e
yarattigini kontrol edememektedir,

E) Insan psikolojisi kendi kendini diizenleyebile

sistem olarak dis etkenlerden dogrudan etkilenmez
bdylece bir 6grencinin neyi nasil 6grendigi bir 6gretme

tarafindan kontrol edi

39. Akupunktur, die durch Einstechen von Nadeln in
festgelegte Punkte des Korpers Heilung,
Schmerzausschaltung oder teilweise Betaubung zu
erreichen sucht, ist ein seit etwa vier Jahrtausenden
angewendetes Heilverfahren.

A) ignelerin viicudun belirli bélgelerine batiriimasi
suretiyle iyilestirmeye, agrilari dindirmeye ya da
n uyusturmaya c¢alisan akupunktur, yaklasik dort

hastalar iyilegtiriliyor, agrilari
uyusturuluyorlar.

6énce ke§fedllgt@e ignelerin
i bélgelerine batiriim uretiyle

iren, agrilari

edavi islemi olarak
lg?\lgelenne batiriimasi

suretiyle |y|Ie§t|ren glderllmesml ve kismen

uyusturma sagla

é VI islemi olan
my;b

akupunktur, d@ ce uygulanmis bir tedavi
|§Iem|d|r \Q

rt (blldlr uygulanan akupunktur
indeNigneler vicudun belirli bélgelerine batirihr

[ st iyilesmesi, agrilarinin dindirilmesi ve
kisSmi sturma amaclanir.

%,

Bitte umbléttern.
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40. Antimon ya da Wolfram gibi diinyada nispeten nadir
bulunan veya gikarilmasi zor olan birgok metal,
modern teknik igin vazgegilmezdir.

A) Obwohl viele Metalle wie Antimon oder Wolfram auf
der Erde vergleichsweise selten vorkommen oder
schwer zu gewinnen sind, gelten sie in der modernen
Technik als ersetzbar.

B) Viele Metalle wie Antimon oder Wolfram, die auf der
Erde vergleichsweise selten vorkommen oder schwer
zu gewinnen sind, gelten als unverzichtbar fir die
moderne Technik.

C) Antimon und Wolfram gehéren zu den vielen Metallen,

die auf der Erde vergleichsweise selten vorkommen
oder schwer zu gewinnen sind und deshalb fiir die
moderne Technik unverzichtbar sind.

D) Viele Metalle wie Antimon und Wolfram, die de
modernen Technik einen festen Schritt génnen,
kommen auf der Erde vergleichsweise selten vo
sind schwer zu gewinnen.

E) Viele Metalle wie Antimon oder

41. Yer gekimi kanunu, Kepler’in gezegensel hareket
kanunlarini daha derinlemesine anlayabilmek
icin 6nemli bir temeldir.

A) Das Gravitationsgesetz ist einer der entscheidenden
Grundlagen fur das tiefere Verstandnis der
keplerschen Gesetze der Planetenbewegung.

N\
i %?der Planetenbewegung
sorgen flr ein tlefer@ rstandnis des

Gravitationsgese ie in diesem Sinne eine
ersetzen zu lassen scheinen, gelten als entscheidend n darstellen.
fur die moderne Technik, weil sie auf der Erde Q \
vergleichsweise selten vorkommen oder schwer zu (\\ ’0(\
gewinnen sind. @ \§\

NS
NN
O 60
S
NI
AN
&° %\’0
0\0 0
RN
RN
NS
N
o
o &£
O 3
N
D .\
AR
NI
OO
NS
NS
O
‘.OO

10

Bitte umbléttern.
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42. Bagan depreminden sonra Myanmar Arkeoloji
Idaresi, zarar géren tapinaklara “ilk yardim”
saglanabilmesi igin yardim talebinde bulundu.

A) Die Archéologiebehoérde in Bagan, Myanmar, lud
Freiwillige aus der ganzen Welt ein, damit man die
Ersthilfe fur die beim Erdbeben beschadigten Tempel
organisieren kann.

B) Nachdem ein Erdbeben Bagan heimgesucht hatte,
startete die Arch&ologiebehérde von Myanmar eine
landesweite Hilfekampagne, um die beschadigten
Tempel zu renovieren.

C) Nach dem Erdbeben von Bagan hat die
Arch&ologiebehérde von Myanmar um
Unterstiitzung gebeten, damit man die Ersthilfe fur
beschadigte Tempel organisieren kann.

D) Die Archaologiebehérde von Myanmar bot nac
Erdbeben in Bagan Unterstitzung an, um die E
fur beschadigte Tempel zu organisieren.

E) Die bei dem Erdbeben beschadigten Tempel in
konnten erst durch die Ersthilfe d
Archaologiebehérde von Myanmar ren

o 3
\\ &Q(Q
N
D .o\
AMERY
L)
NEAE
N
\\)
@)

Bitte umbléttern.
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43- 46: L6sen Sie folgende Aufgaben zum .
angegebenen Text. 44. Eine Zunahme der Umweltbelastung ----.

A) ist nicht vorhergesehen, weil die jeweiligen
Forschungsanstalten Vorkehrungen treffen

Gemeinhin ist wenig bekannt, dass der Tourismus

eines der groRten Wirtschaftszweige in der B) erregt keine Besorgnis, weil der Tourismussektor
Bundesrepublik ist. Deshalb werden genausowenig die immer weiter auf das heutzutage populére

zum Teil massiven Umweltauswirkungen des Tourismus Verkehrsmittel Flugzeug setzt

bisher in grélerem Umfang thematisiert. Bedenkt man

dann aufgehalten werden, wenn der

jedoch beispielsweise, dass Tourismus und Erholung C)k
ektor weiterhin von der Politik unterstitzt

von der Bundesforschungsanstalt fiir Naturschutz und
Landschaftsékologie als drittwichtigster
Verursacherbereich fir das Artensterben in der
Bundesrepublik benannt werden, dann wird das Ausmaf}
der verursachten Umweltbelastungen schnell ersichtlich.
Angesichts der Tatsache, dass der Tourismussektor
derzeit eines der wenigen wirtschaftlichen
Wachstumsbereiche ist und Erlebnis- und

d des Tourismussektors flihren

rismussektor aQ\Wachsen ist

\’1/

Geschéftsreisetourismus auf Kosten von Erholun (3.17
Gesundheitstourismus zunehmen, ist zudem eine \((\
Ausweitung der Umweltbeeintrdchtigungen zu erw: e)

Eine Prognose, die durch die zu beobachtende
Verlagerung auf das Verkehrsmittel Flugzeug und di
Zunahme von Outdoor-Sportarten u
Anbetracht der Problemlage also eine p
Beschaftigung mit dem Spannungsfeld ,Tourismus u
Umwelt“ geboten, so stehen einer Lésung der

bestehenden Konflikte glei rere Hemmnisse im

N
. <\§\

NG
45. Dass man nicht vi@%l&@n wirtschaftlichen

Umfang des T m{{ eiB, fuhrt dazu, dass ----.

N\
A) die Gesgll@haft Umwelteinfliissen grolRe

Aufm idmet

ngen auf die Umwelt nicht haufig
att werden

é\\/lenschen die Arbeitsangebote verpassen
Q) die Ausdehnung des Tourismus gehemmt wird

(b\ 0\0 E) dieser Sektor zunehmend in wirtschaftlicher Hinsicht

% grof3geschrieben wird
, der zwecks der Erhaltung d@A

der durch verschiede@ ((\
en als umweltfreu%Iheh beWertet

AR S

N
es der gréBteg{@%r@@rﬂdie
chmutzung \\ . &

D) ist der Tourismus, de Wagéhaftswachstum des
Landes Iahmlegt

E) trifft MalRnah Kum die Umwelteinflisse, die den
Tourismus t{e} ffen, zu mindern

Bitte umbléttern.
12
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46. Wie kénnte die Uberschrift des Textes lauten?

A) Der Zusammenhang zwischen Tourismus und Umwelt
B) Erholungs- und Gesundheitstourismus
C) Erhéhung der Einnahmen aus Tourismus

D) Die Vorteile des Tourismus

E) Manahmen gegen Umweltbelastung

Bitte umbléttern.

13



2020-YDS/1/DEUTSCH

47- 50: Lésen Sie folgende Aufgaben zum
angegebenen Text.

48. Was trifft laut Text auf die Astronomie zu?

A) Stoffe werden erwarmt oder hohem Druck ausgesetzt.

Interessiert man sich fir die physikalischen und
chemischen Eigenschaften eines unbekannten Stoffes,
dann werden seine Materialproben in einem Labor
analysiert. Man kann diese Proben zum Beispiel
erwarmen, um den Schmelzpunkt zu ermitteln, oder ihre
Festigkeit bestimmen, indem man sie einem hohen
Druck aussetzt. Mit dem Stoff werden Experimente
durchgefihrt. Die fur die Naturwissenschaften allgemein
Ubliche Untersuchungsmethode des Experimentierens
spielt in der Astronomie aber nur eine beildufige Rolle.
Die Erforschung der Himmelskérper basiert weitgehend
auf ihrer Beobachtung. Allerdings wiirden
Beobachtungen allein nicht ausreichend sein, um alle
Fragen zu beantworten. So kann man zum Beispiel
durch Registrieren des Sonnenlichtes feststellen,
Sonne leuchtet, aber nicht, warum sie leuchtet. Di
Frage ist nur dann zu beantworten, wenn man eine
Theorie des inneren Aufbaus und der Entwicklung
Sonne besitzt.

die

47. Das Experimentie st eine primar

B) Stiitzt sich zum groRen Teil auf das Beobachten.
C) Greift lediglich auf chemische Analysen zurlick.

aftigt sich mit dem inneren Aufbau der Stoffe.

Quellen sind nicht schriftlich Uberliefert.

(\

&
N\

\L?

‘(\/ B) Ebenfalls
AN
%

C) GleichermaBen,®- (Q\ D) Jedoch

\% egen
@ @W g
‘O 60

Untersuchungs \(b \\(\
O @
itsgrad der %O \’&
en kénnen |
. ,\{'\,\\ ?Vle kénnte die Uberschrift des Textes lauten?
Q)(b \{‘Q& A) Innerer Aufbau der Sonne
«* >
) B) Eigenschaften der Stoffe
AQ’

D) dagegen ist es
Himmelskérpe

t Ielcht geni

gen Qtof'fe
ysieren
d{@@htwmklung der

C) Wie leuchtet die Sonne?
D) Beobachtung in der Astronomie

E) Forschungsstand der Naturwissenschaften

Bitte umbléttern.
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51- 54: Losen Sie folgende Aufgaben zum
angegebenen Text.

52. Stanley Milgram konnte ----.

A) anhand seines Experiments den Schluss ziehen, dass

Die Welt wird immer kleiner und die Erdbevolkerung
rickt ndher zusammen, besonders im Zeitalter der
mordernen Medien. Uber sechs Ecken kennt jeder
Mensch jeden, heilt es in einer Redensart. Bereits 1967
machte der amerikanische Soziologe Stanley Milgram
ein Experiment. 60 Freiwillige mussten ein Paket nach
einem bestimmten System verschicken. Dabei durfte
das Paket nicht direkt an die Zielperson gesendet
werden, sondern an eine Person, die den Absender
personlich kannte. Die Pakete erreichten ihr Ziel nach
durchschnittlich 5,5 Stationen. Milgram stellte also fest:
Die Beziehungskette zwischen Menschen hat
durchschnittlich sechs Glieder. Um herauszufinden, wie
vernetzt die Menschen heutzutage sind, hat ein
beliebtes soziales Netzwerk die Daten von 721 Mi
Nutzern ausgewertet. Dabei zeigte sich, dass die
Beziehungskette sogar noch kirzer ist: Ein Nutzer
dieses sozialen Netzwerks ist nur 4,74 Online-Kont
von einem beliebigen anderen Nutzer entfernt. Inne
eines Landes trennen die meisten s
Kontakte. Selbst bei Usern in der sibiris
oder im peruanischen Regenwald ist es sehr
wahrscheinlich, dass ein Freund eines Freundes einen
Freund eines Freundes di rson kennt. Aber fuhlt

wirklich weltweit bes
jeder fiir sich selbs

ernetzt? Diese Frage muss
ntworten.

.

A) wie schnell 60
Adresse zustell

C) wie'eng die Beziehung zvg\@?rer‘\oués untereinander ist

D) dass man auch ohn%@&ess‘@ersonen weltweit
auffinden kann

E) dass ein Syst@p@des Freundschaftschliel3ens
entwickel den muss

Menschen durchschnittlich durch ca. 6 Stationen
miteinander verbunden sind

B) 1967 keine 60 Freiwilligen finden, weswegen sein
Projekt erst 50 Jahre spéater verwirklicht werden konnte

In, in dem er aufzeigte, wie
aft unter seinen

ersuch die Redens, ber sechs
er jeden” fur un erklaren

53. Ein sozial k -,

|r|e

@&erte die Informationen seiner Kunden und
%O (bsdu2|erte die Beziehungskette zwischen Menschen
\)o_,’ auf unter funf Stationen

dle en von seinen Nutzern aus und kam zu
{Lbs dass es keine Verbindung zwischen
d dem Amazonasgebiet gibt

¥
N
&

\0 C) kam zu dem Resultat, dass seine User tberall auf der
\{9 Welt im Durchschnitt 721 Millionen Kontakte haben

D) lieferte eine Bestatigung, indem es den Ansatz
des Psychologen Stanley Milgram auswertete und die
Kontaktadressen fur die Pakete auffand

E) zeigt auf, dass auf nationaler Ebene die
Beziehungskette zwischen Menschen bei 4,74
Gliedern liegt und international sogar bei unter 3

Bitte umbléttern.
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54. Was kann, obwohl die Beziehungskette zwischen
den Menschen immer kiirzer wird, als Resultat des
Textes festegehalten werden?

A) Aus dem Text wird klar ersichtlich, dass sich die
Menschen heutzutage nicht mehr um Kontakte
kiimmern und demnach mehr und mehr vereinsamen.

B) In unserer hochmodernen Zeit ist ein tiefes Pflegen
von Freundschaften nur noch durch die sozialen
Netzwerke mdglich.

C) Dass sich durch soziale Medien Menschen nicht mehr
um richtige Freundschaften kimmern kénnen.

D) Jedes Individuum muss am Ende selbst entscheiden,
ob es sich durch soziale Netzwerke besser vernetzt
fuhlt.

E) Nicht jeder Mensch, der im Regenwald oder in
sibirischen Tundra einen Kontakt herstellen mé
schafft dies auch.

& A
\\ 0«\)((\
Woe
D .o\
NIRCE
A\VERY
RS
NEAE
N
K\}
o)

Bitte umbléttern.
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55- 58: Losen Sie folgende Aufgaben zum

angegebenen Text. 56. Inwiefern &ndern sich die Bediirfnisse
des Arbeitsmarkts durch den technologischen
Wandel?
Mehr als drei Millionen Industrieroboter werden laut einer A) Arbeitgeber stellen vermehrt Roboter ein, sodass
aktuellen Prognose bis zum Jahr 2027 in den Fabriken immer mehr Menschen ihre Arbeit verlieren.
der Welt im Einsatz sein. Damit diirfte sich der operative
Bestand innerhalb von sieben Jahren mehr als B) Beschaftigte miissen mit Fahigkeiten hervortreten, die

verdoppeln. Der technologische Wandel in Zeiten der sichaon digitalen Alternativen positiv unterscheiden.
Digitalisierung erfordert gleichzeitig eine gezielte Aus-
und Weiterbildung der Beschaftigten rund um den
Globus. Knapp 70 Prozent der Arbeitnehmer sind der
Meinung, dass Robotik und Automation die Chance
bieten, qualifiziertere Arbeit zu erlernen. Am
Arbeitsmarkt gefragt seien kiinftig eine gewisse
Anpassungsfahigkeit und alles, was den Menschen von
Robotern und Algorithmen abhebe — wie beispielsweise
die Lésung unstrukturierter Probleme. Im Vordergrund
stiinden Fachwissen und formale Qualifikationen i
Erfahrungswissen und vernetztes Denken gemein
mit digitaler und sozialer Kompetenz. Welches Pot
die Digitalisierung habe, zeichne sich schon jetzt a
wirden inzwischen Drohnen zur Inspektion von
Windradern eingesetzt. Im Kundenk
seien rund 60 Prozent Routineanfragen,
Chatbot werde aber nur zu funf Prozent angenomment
Menschlicher Service sei in Europa also noch sehr
wichtig.

57. Das @nzml‘@e}r zunehmenden Digitalisierung ----.

)x @neute noch nicht genau abschétzen, da sie
\(b ow\@ rteile als auch Nachteile mit sich bringt

OK E;@rd in Zukunft in Europa noch deutlicher zu sehen
0_2’ sein, da immer mehr Chatbots den Kunden
\) weiterhelfen kénnen

C) fuhrt nur im européischen Kundendienst nicht zu
Weiterentwicklungen, da ein GroRteil der Nachfragen
Routineanfragen sind

D) ist in Europa nicht zu spiren, da hier die Kunden in
allen Bereichen Wert auf menschlichen Kontakt legen

E) ist nicht zu unterschétzen, da sie in manchen Gebieten
schon erhebliche Verénderungen leistet

e Kompetenzen @%erb@ rn und stets
dlenstberelt zu sein
\0,

E) dass sie innerhalb rﬁger Jahre durch Roboter und
Automat|S|erungQEbS)gramme ersetzt werden

Q?\\r

Bitte umbléttern.
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58. Welche Aussage kann man dem Text entnehmen?

A) Der digitale Wandel veréandert die Arbeitswelt im
Allgemeinen zugunsten des Menschen.

B) In den nachsten zehn bis zwanzig Jahren wird die
Halfte der Jobs wegfallen.

C) Die Wirtschaft setzt nicht voraus, dass Menschen
selbstgesteuert lernen, und selbststédndig Lésungen
entwickeln kénnen.

D) Trotz der schnellen Verbreitung der Digitalisierung wird
es kunftig noch viele Sektoren geben, die von den
Veranderungen unberihrt bleiben werden.

E) Die digitalisierte Arbeitswelt bedeutet, dass soziale
Kompetenzen sich erlibrigen, weil Roboter nicht nach
Emotionen handeln.

o 3
\\ 0«\)((\
W e
D .o\
A\VERY
RS
NEAE
&’b
O\

Bitte umbléttern.
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59- 62: Losen Sie folgende Aufgaben zum
angegebenen Text.

LAUf in den Urlaub — auf in den Stau!“ Nach diesem
Motto bewegen sich viele Deutsche Jahr furr Jahr in
Richtung Arbeit oder des ausgewahlten Feriendomizils.
Auf ganze 457.000 Stunden Stau bei 1,5 Millionen
Kilometer Lénge, was das 37-Fache des Erdumfangs
ausmacht, kamen die Deutschen 2017. Doch wie kommt
es zum Stillstand auf Autobahnen? Hierfur tragen wohl
Baustellen mit 35% einen groRen Anteil. Die
Bundesregierung mdéchte in den nachsten 12 Jahren fir
150 Milliarden Euro die Straen sanieren, wodurch
StralRenspuren verengt werden. Der gro3te Anteil, 40%,
hangt aber mit der Uberlastung des Verkehrsnetzes
zusammen, die besonders im Berufsverkehr zu Tage
tritt. Das letzte Viertel, das fur Staus verantwortlich ist,
entsteht durch uns, die Fahrer, selbst. Man sprich
auch von einem Stau aus dem Nichts. Wenn zum
Beispiel ein langsames Auto die Fahrspur wechsel
zwingt es andere Autos zum Bremsen, was in einer
Kettenreaktion den Verkehrsfluss immer weiter
abdrosselt. Auch individuelle Fahrfe
stockenden Verkehr. Zu dichtes Auffahren;
Fahren, Kolonnenspringen, Uberholmanéver zwisc
Lastwagen oder nicht ordnungsgemafes Verhalten sin
mitunter fur die 723.000 S ignisse verantwortlich.

in e
\\
\
chsten Fenenog@
f den Autobahnen auslésen

viele Fahrzeuge auf ei AStraﬂb

onders beim Pendeln(zwisc em
Arbeitsplatz pass%@ \
N
en zurlickgefi erdqn da diese oft

ne Beschlldeg{me t

D) kann durch eine 37- Fache;@’erz@rung des

Erdumfangs in den na{@te onaten gel6st
werden

\)
E) wére ein Umsti@%uf die 6ffentlichen Verkehrsmittel,
wodurch sic utsche noch mehr Urlaub leisten

kénnten Q)

19

60. Welche Information ist laut Text nicht richtig?

A) Die Deutschen standen 2017 fast eine halbe
Millionen Stunden im Stau.

B) Wirde man die Stauldnge der Deutschen 2017 )
aneinanderreihen, kénnte man fast 40 Mal den Aquator
umrunden.

<&
uss wird wahrend d rlaubszeit um
erlangsamt und Fahren auf

Autobahnen wird dadurc\l@ehlndert

61. Der Stu\ﬁs %&&‘\Nlchts -——-,

A) @%rt q@nkorrektem Fahrverhalten unsererseits

\S
ha Ss\nen Ursprung in der Uberlastung des

K\) @ufsverkehrs

P @

\)@) wird immer wieder durch Baustellen ausgeldst
D) definiert sich durch ordnungsgemaRes Fahren

E) 16st bei Autofahrern Wut aus und zwingt sie zu
Fahrfehlern

Bitte umbléttern.
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62. ----, die wir individuell verschulden, zuriickzufiihren.

A) Uberholmanéver sind auf die
Geschwindigkeitbegrenzungen

B) Die Kosten von Staus sind auf 150 Milliarden Euro

C) Kettenreaktionen sind auf Fahrspurwechsel von
Lastwagen

D) Alle Stauvorfalle, bei denen Menschen angefahren
worden sind, sind auf falsche Verhaltensweisen

E) 25% von Verkehrsstockungen sind auf Fehler

Bitte umbléttern.
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63- 67: Wahlen Sie bei folgenden Aufgaben die
Antwortmoglichkeit aus, die den Dialog am besten
erganzt.

63. Tanja:

Johanna:
— Das kann gut méglich sein. Pflanzen haben das
Bediirfnis ihre Umwelt zu sehen.

Tanja:
— Versuchst du mich gerade auf den Arm zu
nehmen?

Johanna:

— Nein liberhaupt nicht! Pflanzen miissen
tatsachlich ihre dynamische visuelle Umgeb
sehen kénnen, um zu lberleben.

Tanja:
— Also das habe ich wirklich nicht gewusst. Ab
deine Zimmerpflanze rekelt sich
offensichtlich nach der Sonne.

A) Ich brauche einen gréReren Topf fur meine Kami
Die wachsen extrem schnell.

B) Warum werde ich d nicht los, dass es hier

C) Findest du nich
duftet?

D) Ich kénnte schworen,
bewegt!

.

21

64. Frau Lale:

— Heute machen die meisten Menschen Selfies.
Uber 900 Milliarden dieser Bilder wurden 2015 ins
Internet gespeist und hier stellt sich die Frage, ob
die Liebe zum Portrit genauso alt ist wie die
Menschheit selbst.

rt wird das Po rat

em man den ass die
immer folgen. Das gte sich bis

ns die Portrat|
rschiedlichster Art, b ers im Internet,
i auch permanent verfoigen.

Frau Lale: - /\/(\
— Und zwar ziemlic ‘h\rt ig.

A) Umgekehrt ers%? ne@enn man Selfie-Mafstabe
anlegt, einige.von j undertalten Olbildern plétzlich
erstaunlic

Q%S(\)d yinsbesondere dann, wenn es
junge @er w

B) nggi ar solche, die man im Internet verbreitet,
afdgebliche Kommunikationsmittel unserer
\(b‘Ze t\Qe n man verstandigt sich mehr und mehr durch

%0* 2%
g}‘ a, da ist etwas, woran wir glauben wollen, obwohl jede
&

Erfahrung mit der Fotographie uns vortauscht.

N
> \{9\ D) Eigentlich sind wir Erben einer bilderskeptischen

> Kultur. Das Mittelalter begann mit einer systematischen
Qﬁ Zerstérung von Portratbildern, da diese als bésartige

Tauschungen galten.
E) Sie stehen wohl fir einen sehr alten Wunsch, denn wir

wollen durch dies verfiihrt werden, in jener alten
magischen und emotionalen Tradition.

Bitte umbléttern.
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65. Kulturforscherin: 66. Karin:

— Frau Kaas, Sie sind in einem Dorf in Frankreich — Wie viele Kiinstler und Schriftsteller auch, konnte
aufgewachsen, das 3 km von der deutschen Cervantes lange Zeit nicht von der Schriftstellerei
Grenze entfernt ist. Haben Sie eine deutsche leben.

Seite?
Lisa:
Frau Kaas: — Ich dachte immer, dass er seinerzeit als

Kulturforscherin:

Frau Kaas:

A) Nein, obwohl es bei meiner Gromutter noch an

B) Absolut nicht, denn wenn manche Leute die de

L

Meine GroRmutter war Deutsche, deshalb ja. Ich
fiihle mich auch Deutsch und freue mich

immer meine Freunde in Deutschland zu
besuchen, denn meine Beziehung zu Deutschland
ist sehr gut und ich spreche auch gerne Deutsch. -—--

erfolgreicher Schriftsteller gefeiert wurde und

Gibt es einen Unterschied zwischen dem Leben in klich schéatzen. Es gibt
einer Grenzregion und dem Leben in einem r und Schriftsteller, d|,1/ Lebzeiten
anderen Teil Frankreichs? igt wurden.

das verschafft Weltruhm und
alb widmete er sich weO r der Schriftstellerei.

B) Do ber er wollte, ;1% seine Werke erst nach
war, ist es heute leider ein vorurteilhaftes Miteina seinem Tod veroffe{\'rs twerden
und ich hoffe, dass es bald zur E

C) Leider nicht, eﬁéch Erfolg des Don Quijote
wurde er eur, r\ Uhmt und seine Werke
verhalfen @ggu I(t}nm und Geld.

D) Nem@ Qg.s)r zu dem vielen Geld gelangte, ruinierte

Sprache imitieren, sprechen sie dabei oft in einem
etwas harten Tonfall. D e ich ihnen, dass das
so nicht wahr ist.

n gan Leben.
C) Nun, das hangt ich von dem Staat ab in dem man
sich aufhélt, vie . . EbJa tlmmt, deswegen machte er sich auch keine
Aber: Deutsch um zu Ruhm und Geld zu gelangen.
o‘ <
o X
ch ein Vorten!,@~ \§)°-2,
>

nerlicht man d|e§® \{‘

er Lander. Das unterscheide @s *
wirklich von d deren und pragt unsere, |tat <

Bitte umbléttern.
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68- 71: Finden Sie bei folgenden Aufgaben den

67. Charlotte: Satz, der die Bedeutung des angegebenen Satzes

— Ich bekomme zurzeit im Arbeitsalltag am besten wiedergibt.

Unannehmlichkeiten, mit denen ich schwer

zurechtkomme.

68. Die Einfiihrung von Computern in Unternehmen

Manuel: forcierte den Bedarf an Studien im Bereich der
— Ich bin mir sicher, dass dein erfahrener Kollege Informationstechnologie.

Michael dir helfen kann. A) Nachdem Computer in Firmen in Gebrauch genommen

/

stieg die Notwendigkeit, die

Charlotte: stechnologie zu erforschen, an.

ass der Gebrauch von Computern in
Manuel: ] ] ) bar war, bevor die
— Ja, eben. Deswegen habe ich dir geraten, dich an einige Arbeitserleichterungen

ihn zu wenden.

A) Michael ist ein erfahrener Kollege, aber er lastert gerne
Uber andere. Deswegen vertraue ich ihm nicht.

<
g des Computerggﬁéhs in

ereinfachte die it und steigerte den

N

B) Ach nein. Er ist ein sehr eingebildeter und

| Uchti Kollege. E kti >
selbstsiichtiger Kollege. Er denkt immer nur an D) Da udien wurde de brauch von
C) Ja, stimmt. Er verfugt Gber die Gabe, mit Proble lnfq_rmationstechnolog(én an jungen Unternehmen
geschickt fertig zu werden. gefordert. ,\/\\ (51/

E) Trotz der Verb’rg?u n Computern in
Unterneh ‘s@ent elte sich die

Informg’lg stg@logie nicht weiter.
NS

O
\(b' g\\(\

D) Stimmt. Ein guter Umgang mit den Kollegen ist
eine wichtige Voraussetzung firr ein angenehmes
Arbeitsklima.

E) Da er vor einigen ten beférdert wurde, sehe ich

ihn nicht so oft

Bitte umbléttern.
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69. Technik bezeichnet nicht nur die von Menschen
gefertigten Gegensténde, sondern auch deren
geschichtlichen Zusammenhang, der eng mit
Wirtschaft und Kultur verflochten ist.

A) Aus wirtschaftlichen und kulturellen Umwalzungen
weild man, dass zuerst technische Fortschritte
stattfanden, die mit neuen Gegenstanden das Leben
erleichtern konnten.

B) Mit der Technik lernt man neben der Funktion eines
Produkts auch ihre Geschichte, die dazu
beitrug das wirtschaftliche und kulturelle
Leben einer Gesellschaft zu optimieren.

C) Mit dem Begriff Technik werden nicht nur die
menschlichen Erzeugnisse gemeint, sondern auch
deren historischer Kontext, der mit Wirtschaft und
Kultur in Verbindung steht.

D) Sobald die wirtschaftlichen und kulturellen
Bedingungen reif genug waren, konnte man
durch die Technik aus den vorherigen Erfahrung
profitieren.

E) Technik, die mit Wirtschaft und Kultur im
Zusammenhang steht, weist nicht nur auf die vom

Menschen geschaffenen Produkte hin, sondern auch

auf deren gesellschaftli atus.

%O

24

70. Die Entwicklung von Kindern wird geférdert, wenn
sie sich viel im Freien aufhalten, aber sie verbringen
immer weniger Zeit in Parks.

A) Obwohl frische Luft das gesunde Heranwachsen von
Kindern begunstigt, neigen Kinder immer mehr, ihre
freie Zeit in geschlossenen Radumen zu verbringen.

grperliche sowie die geistige Genesung der
hsenden Generation wird durch regelmaRige
Freizeitparks gefordert.

g von Kindern besser verlauft, aber
ie seltener in Parks.

Heranwachsend eraten, sich in

&

A\
Freien aufzuhalt; ,Q/ird fur die Entwicklung
der immer wichtiger, was bemerkenswert ist,
dass dieses Verha S(I\Sicl}\i/l’l den spéteren Phasen

i g@@fréchtigt
sie weinger Zeit im Fg n verbringen,

erweitert zeigt. (b'/\/\ ({\(b
. \Qﬁ N4
S Q \,0(\
NN
NN
O P
Q

&fb N . .
7{ por&nlft uns, dem Hirn Raum zu geben, um sich

ren Aufgaben zu widmen, so die
ssenschaftler.

N A) Das Sporttreiben stimuliert unser Gehirn, mehrere
Aufgaben auf einmal zu erledigen, so die
Wissenschaftler.

B) Wissenschaftler sagen, Sport biete unserem
Gehirn die Méglichkeit, sich intensiv mit weiteren
Herausforderungen zu beschéftigen.

C) Durch Sport vergrofRRert sich der Raum betréchtlich,
den unser Hirn im Schadel einnimmt, so kann es
unterschiedliche Aufgaben erflllen, meinen Forscher.

D) Man sollte sein Gehirn regelmaRig trainieren, damit es
vielen Aufgaben gewachsen sein kann.

E) Nach Ansicht der Wissenschaftler kann man

sein Genie entfalten, indem man Sport treibt und sich
mit diversen Aufgaben beschéaftigt.

Bitte umbléttern.
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72- 75: Erganzen Sie bei folgenden Aufgaben die
Liicke im Text mit der bestmdglichen Antwort.

72. Geruchs- und Geschmackswahrnehmung
verschlechtern sich mit zunehmendem Alter. Durch
Verdnderungen in der Hunger- und
Sattigungsregulation lasst der Appetit haufig nach.
Zudem konnen édltere Menschen Phasen einer

erniedrigten oder erhhten Nahrungszufuhr weniger

gut ausgleichen. So wird ein Gewichtsverlust, z.B.
durch eine Erkrankung oder psychischen Stress
bedingt, nicht wie bei jlingeren Menschen danach
durch vermehrten Appetit und eine gréRere
Nahrungsaufnahme wieder aufgeholt. ----

A) Aufgrund nachlassender kérperlicher Aktivitat nimmt

der Energiebedarf ab.

B) Das urspriingliche Gewicht wird meist nicht wie
erreicht.

C) Bei selbsténdig lebenden Senioren stellt das
Ubergewicht das Haupterndhrun

73. In ilteren deutschen Worterbiichern st6Rt man nicht
auf den Begriff der Kommunikation. Mittlerweile aber
ist uns allen bekannt: Kommunikation ist das A und
O einer jeden Beziehung. Was aber ist
Kommunikation? Wissenschaftler streiten dariiber,
es gibt zahllose Definitionen, aber eines ist sicher.

Kommunikation ist ein Spezialfall von

Beeinflussung. ---- Wir wollen, dass er etwas

n mit Mimik und Gestik|mit Bildern, mit

n Erscheinung. \{_%

n immer wir mit jemam&(\ommunizieren,
m

hen wir, auf unseren munikationspartner in
iner Form elnz en.

D) Das Wort Kommu tlo W}i’d in unserer

Umgangsspra in den verschiedenen
D) Mangelernshrung ist eine Gefahr fur den allgeme Fachsprachzq rschiedlich verwendet.
Gesundheitszustand.
E) Unser& rtner kann sich uns z.B. wéhrend
E) Die Ernahrung alter en wird durch eines uwenden, um seine Langeweile
gesundheitliche B rachtigungen erschwert.
&b
@ ?
@) AN
2) %\’0
&
TS
. ﬁQj A
NI
N @

QRN
W
D A\
RN
N
@ N
&M
NS
K\)
@)
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Bitte umbléttern.
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74. Der erste und beriihmteste Internet-Wurm der

/

Geschichte wurde im November 1988 von einem
Studenten namens Robert Morris erzeugt. Er ist
nach ihm benannt und war ein Software-Schnipsel,
das sich selbst vermehrte und auf bekannte
Schwachstellen in den E-Mail-Kommandos der
Computer des frithen Internets stiirzte. Morris
behauptete, ganz unschuldige Absichten gehabt zu
haben und gab an, er habe nur die Gr6Re des Netzes
messen wollen. ---- Alsbald war die begrenzte
Bandbreite des Netzwerks iiberschritten und die
gleichen Gerite wurden immer wieder neu infiziert.
Man hat abgeschatzt, dass der Wurm ungefahr 10 %
aller Geréate infizierte, die damals ans Internet
angeschlossen waren.

A) Die meisten modernen Betriebssysteme und Browser
geben auch Sicherheitswarnungen und prifen
moglicherweise gefahrliche Aktivitaten doppelt
dreifach.

B) Die dort ausgelagerten wertvollen Datensammiu
stellen fur die wachsende Zahl digitaler Kriminell
grofde Versuchung dar.

C) Unglucklicherweise fuhrte die Eigenschaft des
Wurms zu einer immens schnellen Ausbreitung.

D) Es wurden auch zah ftware-Programme

werden musste

75.

Die Debatte um den Klimaschutz ist neu angefacht
und dringender denn je. Forscher schlagen Alarm:
Wenn wir nicht moglichst sofort das Ruder beim
AusstoB von Treibhausgasen herumreien, kdnnten
viele Teile der Welt bereits in wenigen Jahren oder
Jahrzehnten unbewohnbar sein. Denn das politische
Hin und Her um die Senkung des CO2-Ausstofles
Physik nicht aufhalten. ---- Aber eine Studie
Wahrscheinlichkeit bei lediglich fiinf
istischer sei ein Anstieg um bis zu fiinf

ftler hoffen zwar noch, dass sich die
tmosphéare bis zum Ende des
i Grad oder weniger begrenzen

\Q

herlich gelingen, Q? m Jahr 2020 die
issionen deutlich-zu reduzieren.

nommierte Kllmalnstﬁte haben versucht, den
enden Handlun ielraum aufzuzeigen.

{g&aWandels sind indes die
irk

@gen selbst hartgesottene
I{\ er ins Grubeln.

D) Die groiite Gefahr
Hitze und ihre

E) Die Zerst

Klimaw @

‘O éfb

E) Morris war der \(b O
des Computer 86 verurteilt Oﬁ\) {5\
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Bitte umbléttern.
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76- 80: Wahlen Sie bei folgenden Aufgaben den
Satz aus, der den Textzusammenhang stort.

76. (1) Je mehr wir uns angewdhnen, Maschinen mit Sprache
und Gesten zu steuern, desto stérker wird der Wunsch,
dass sie auch Andeutungen und Geflihle richtig
auslegen. (1) Damit ein digitales Gerat Humor, Ironie
oder Missstimmung versteht, muss es mit einem
Empathiemodul ausgestattet werden. (lll) Wenn zwei
Menschen kommunizieren, nutzen sie automatisch
gewisse Hinweise auf den emotionalen Zustand
des Gegenubers. (IV) Diese Software erkennt Emotionen
an Gesichtsausdruck und Sprechverhalten des
menschlichen Gegeniibers. (V) Die Entwicklung
einflhlsamer Roboter steckt noch in den Kinderschuhen,
doch erste Prototypen verwenden bereits lernfahige
Algorithmen, um menschliche Stimmungen und
Emotionen immer treffsicherer zu deuten.

A) | B) Il D) IV

C)lil

E)

77. (1) Schwierigkeiten,
gehdren zum Lebe
Erreichen von Ziel
diese Erfahrungen
machen, uns zu ve

nisse oder sogar Misserfolge

ierigkeit, die (5\\'
S

genheit fur inners;
en werden. (IV) Alleine die Ha C D
egenlber einnehmen, besti Qﬁ

dariber, ob wir le
Schicksalsschlége
gegen sie tun kan

oder nicht. (V) Man sgll? N\
nehmen, da man ohrighin ni
R

C)lil

27

von ihr \§

N

78. (1) Die Horschwelle fiir mittlere Tonhohen liegt bei 0, die
Schmerzgrenze bei 125 Dezibel; letztere produziert ein
nah vorbeidonnerndes Disenflugzeug. (Il) Ab dieser
Schwelle schadigt der Schall das Gehér — bis hin zur
Taubheit. (ll) Selbst wenn jemand in Zimmerlautstérke

redet, kann man sich schlechter konzentrieren. (IV) Doch

bereits Schallereignisse ab 80 Dezibel, wie sie im

normalen Stralenverkehr erreicht werden, kénnen die

3 it beeintrachtigen, sobald sie l&nger

Wichtigste Folge: Schwerhdrigkeit.

)il D) IV E) VvV

S5
X

tlich des preispoliti%@n Verhaltens kénnen
ne Strategien v nternehmen
unterschieden werden, (INEin Teil der Unternehmen
setzt klar auf eine Ni &1 pr frategie. (1) Hierbei wird
versucht, den Prei ewerbsvorteil zu nutzen
rrundZu stellen. (V) So ist bei vielen

Leistungen de @}solute Preis entscheidend fur
einen Ka er h@kauf. (V) Ein anderer Teil der
Unter! y%ucht, andere Wettbewerbsvorteile -
z.By; arke bzw. Qualitatsvorteile - zu
gen ere&)’b
<SS om piv BV
N
0
N

80. (1) Nach ihrer Beweglichkeit unterscheidet man
verschiedene Formen von Gelenken. (ll) Zu den
haufigsten Gelenkverletzungen zahlt die Verrenkung des
Gelenks. (lll) Dabei wird das Gelenk (z. B. beim Sturz) in
eine Richtung bewegt, in die es normalerweise nicht
bewegt werden kann. (V) Die Folge: Die Gelenkflachen
verschieben sich gegeneinander und missen vom Arzt
wieder eingerenkt werden, falls sie sich nicht von selbst
wieder in ihre normale Position begeben. (V) Die
Einrenkung sollte méglichst schnell erfolgen, um
bleibende Schaden an BlutgefalRen und Nerven zu
vermeiden.

A) | B) Il C)lil D) IV E)V

SIE HABEN DEN TEST BEENDET.
BITTE KONTROLLIEREN SIE IHRE ANTWORTEN.



SINAVDA UYULACAK KURALLAR

1. Sinav salonunda saate entegre kamera ile kayit yapiliyor ise kamera kayitlaninin incelenmesinden sonra
sinav kurallarina uymadidi tespit edilen adaylarin sinavlari, OSYM Yonetim Kurulunca gecersiz sayilacaktir.

2. Cep telefonu ile sinava girmek kesinlikle yasaktir. Adaylarin sinav binasina; her tiirli delici ve kesici alet, atesli
silah, canta, clizdan, cep telefonu, saat (kol saati ve her tirli saat), anahtarlik, her tirlii arag anahtari, kablosuz
iletisim saglayan bluetooth ve benzeri cihazlar ile; kulaklik, kolye, kiipe, yiiziik (alyans hari¢), bilezik bros ve diger
takilar, her turli plastik, cam esya (seffaf/numaral goézliik harig), plastik ve metal icerikli esyalar (bagorti igin
kullanilan boncuklu/boncuksuz toplu igne, para, anahtarliksiz basit anahtar, ulagsim karti, basit tokal kemer,
basit tel toka ve basit piercing (tagsiz, metal top veya sivri u¢lu) hari¢) banka/kredi karti vb. kartlarla, her tiirli
elektronik/mekanik cihaz ve her tiirli miisvedde kagit, defter, kalem, silgigkalemtiras, kitap, ders notu, sézliik, dergi,
gazete ve benzeri yayinlar, cetvel, pergel, acidlcer ve bu gibi araclarl cek icecek (seffaf pet gige icerisinde
bandaji ¢cikarilmis su harig), ilag ve diger tiiketim maddeleri ile gelme ktir. Bu tiir esya, arag-gereclerle si-
nava girmis adaylar mutlaka Salon Tutanagr’na yazilacak, bu adaylarin ersiz sayilacaktir. Ancak, OSYM
Baskanhgi tarafindan belirlenen Engelli ve Yedek Sinav Evraki Yone i (YSYM) binalarinda sinava
girecek olan engelli adaylarin sinava girig belgelerind ihazlar vb. yukarida belir-
tilen yasaklarin kapsami disinda degerlendirilecektir.

sonra ilk 135 dakike(@l‘{r?de adayin
sinavdan cikmasina kesinlikle izin verilmeyecektiry Bu siirele ayl sinav bitrn.fkn tamamlar-
saniz cevap kagidinizi ve soru kitap¢iginizi s salonu terk ilirsiniz. Bildi-
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rilen siirelere aykiri davraniglardan adayin ke . O\
4. Sinav salonundan ayrilan aday, her ne sebepl , av salonun?@]mayacaktlr.
5. Sinav siresince gorevlilerle konusmak, gorevliler ru sormak yasaktir. Ayni §ekilde\g?5 evlilerin de adaylarla ya-

kindan ve algcak sesle konusmalari
6. Sinav sirasinda, gorevlilerin her turlii uyarisina

rbirinden kalem, silgi vb. seyl te ri kesinlikle yasaktir.

undasiniz. Sinavinizin erl'\ Ilmasi, her seyden once,
sinav kurallarina uymaniza baghdir. Kurallara aykir d sta bulunanlar ve g |Iach‘ uyarilara uymayanlar Salon

Tutanagi’'na yazilacak ve s I gecersiz sayilacaktir. \\(b

7. Sinavsirasinda kopya . meye kalkisan, kopya veren, kopya @"hesih@;ardlm edenler Salon Tutanagr'na
yazilacak ve bu ada n sinavlari gecersiz sayilacaktir. Adaylarin tests r@rma verdikleri cevaplarin dagihmian
bilgi islem yontemle elemelerden elde edi *bulg bireysel veya toplu olarak kopya gekil-
digini g_t_isterirse ko In/adaylarin smavK ger%z sayilacak ayrica bu aday/adaylar 2 yil bo-
yunca OSYM tarafin nava basvuru y ak ve sinava giremeyecektir. Sinav goérevilileri

bir salondaki sinavin, kurallara uygun de yapllmadJan ; t&piu kopya girisiminde bulunuldugunu raporlarinda

‘rdi' akdirde, OSYM bu salonda a giren tim Q\Q}yla@q Inavini gegersiz sayabilir.

2 alanlargggr% tadir. Bu alanlan doldurunuz. Cevap kagidinizi baskalari

ed’5 evap kagidina yazilacak her tiirlii yazida ve yapilacak
kursun kalem kuIIamIaQ{ r. v siiresi bittiginde cevaplarin, cevap kagidina isaretlenmis
apgigina isaretlenen @evap ‘Agegerli degildir.

maz kitapcik kap @d @#Snan alanlan doldurunuz. Size s6ylendigi zaman sayfalarin eksik
ikta basim hatak I l;u\unup bulunmadigini ve soru kitapciginin her sayfasinda basil bulu-
arasinin, kita ngn apaginda basil soru kitapgik numarasiyla ayni olup olmadigini kontrol
BIginizin sayfasi'eksi ’\%ya basimi hataliysa degistirilmesi icin salon baskanina basvurunuz.

Size verilen soru kitapglglmhq}}mm&asml cevap kagidinizdaki “Soru Kitap¢ik Numarasi” alanina yaziniz ve
kodlayiniz. Cevap kﬁgldlr@ aki¢“Soru kitap¢ik numarami dogru kodladim.” kutucugunu isaretleyiniz.

Soru kitap¢igi iizerind r al¥ir'Soru Kitapgik Numarasini dogru kodladiginizi beyan eden alam imzalayiniz.

10. Sinav sonunda soru %f}pglklarl toplanacak ve OSYM’'de incelenecektir. Soru kitapgiginizin sayfalarini koparmayi-
niz. Soru kitapglglra_,Q ir sayfasi bile eksik ¢ikarsa sinaviniz gecersiz sayilacaktir.

11. Cevap kégldmg?\é soru kitapgigina yazilmasi ve isaretlenmesi gereken bilgilerde bir eksiklik ve/veya yanlislk olma-
s1 hélinde sinavinizin degerlendirilmesi miimkiin degildir, bu husustaki 6zen yikimlligi ve sorumluluk size aittir.

12. Sorular ve/veya bu sorulara verdiginiz cevaplar ayri bir kAgida yazip bu kagidi disari ¢cikarmaniz kesinlikle yasaktir.

13. Sinav salonundan ayrilmadan once, soru kitap¢iginizi, cevap kagidinizi ve sinava giris belgenizi salon go-
revlilerine eksiksiz olarak teslim ediniz. Bu konudaki sorumluluk size aittir.

14. Sinav siresi salon goérevlilerinin “SINAV BASLAMISTIR” uyarisiyla baslar, “SINAV BITMISTIR” uyarisiyla sona erer.

Bu testlerin her hakki sakiidir. Hangi amagla olursa olsun, testlerin tamaminin veya bir kisminin Merkezimizin yazili izni olmadan kopya edilmesi,
fotografinin ¢ekilmesi, herhangi bir yolla goaltiimasi, yayimlanmasi ya da kullaniimasi yasaktir. Bu yasagda uymayanlar gerekli cezai sorumlulugu ve
dogacak tiim mali kilfeti pesinen kabullenmis sayilir.
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